

自治区第十次党代会报告提出,健全完善社会保障体系。实施全民参保计划,完善养老保险参保缴费和转移接续政策,整合城乡居民医保政策和经办机制,稳步提高保障待遇水平。

近年来,锡林郭勒盟大力推进“数字人社”建设,结合各旗县实际和需求,推广设立多个便民社会保障卡综合服务点,将民生保障安全网织得更密更牢。

纵览

小超市成了乡亲们的社保服务点

任慧敏

那木吉拉老人坐在嘎查温暖的便民店里,一直盯着柜台上的那两台小设备看,不停地和乡亲们说,这个小东西太神奇了,我再也不用坐车去旗里啦!他说的小东西就是农信社的智能POS机+指静脉采集认证终端,通过这个组合,农牧民不但可用社会保障卡领取养老金,还可以几秒钟就能完成养老金领取资格认证。

在锡林郭勒大草原20万平方公里

的土地上,有884个嘎查村(农牧场分场)分布在草原腹地或边缘,生活着40余万像那木吉拉老人这样的农牧民。草原地广人稀,交通不便,冬天还会大雪封路。近年来,锡盟人力资源和社会保障中心系农牧民群众,2015年开始大力推进“数字人社”建设,其中就包括社会保障卡综合服务点的建设,要求各旗县(区)必须高度重视社会保障卡综合服务点建设工作,对工作推进速度慢的地区定期通报。同时建立反馈机制,就建设进展情况、存在问题等,实行

周报制度。

盟人社局工作人员赴各旗县实地调研,并结合当地实际和需求,对人社系统相关工作人员进行培训,使之熟练掌握社会保障卡综合服务点的内容,以便全面推广应用。为确保建设主体明确,建设标准规范,盟人社局按照“谁建点,谁发卡”的原则,要求各旗县人力资源和社会保障局与当地合作银行签订了合作协议,效果良好。

经过近两年的推广建设,到2016年10月底,锡盟依托便民连锁超市,已建社

会保障卡综合服务点897个,覆盖12个旗县市(区)的278个行政村,567个嘎查、39个农牧场分场,安装普通POS终端836个、智能POS终端61个,实现农牧民通过任意一家嘎查村的社会保障卡综合服务点,不出嘎查村就可以享受到社保查询、社保缴费、资格认证、待遇领取和刷卡消费的5个不出嘎查村的便捷服务。

5个不出村着力解决了服务群众“最后一公里”的问题,在实实在在方便了农牧民的同时,也真正实现了数据向上集中、服务向下延伸的理念。

鱼水情深

雪天路滑开车遇事故 救援现场传出暖“心”闻



救援现场

文/图 单伟 姜雅静

2月9日8时40分许,包头市公安局交管支队固阳大队接到群众报警,称在S211省道行驶时发生交通事故,车内有人受伤。固阳交警大队派就近巡逻的民警先期到达,积极组织救援,将伤者送入医院治疗。

民警到过现场后,发现是一辆私家车因雪天路滑操作不当发生侧滑,与对向驶来的小货车发生碰撞,私家车受损严重,车上1名乘车人受伤严重,称腰部疼痛无法挪动。民警首先拨打了120,并对事故现场进行勘查。因为事发路段处在山区道路的一个弯道处,民警对周边道路进行管制,避免发生二次交通事故。在等待120急救车到来期间,伤者因衣着单薄和伤情较重而浑身发抖,事故处理民警杨敬涛脱下自己的警用棉服盖到伤者身上,并在一旁安抚伤者和焦急的伤者家属,及时制止伤者家属要求挪动伤者的举动。当时山区温度达到零下15℃,只穿了一件针织衫的杨敬涛因为忙碌丝毫没有感觉到寒冷。就在大家焦急等待救护车到来的时候,急救中心打来电话说因为坡陡路滑,救护车无法到达事故地点,已经联系救援直升机,但需要事故地点给一个信号,直升机才能找准位置降落。因信号不好,协助处理交通事故的交通协管员张旭跑向事故地点对面的山坡上高举着手机站了近2个小时,在他的引导下,直升机安全降落,大家在医护人员的指导下将伤者抬上直升机。

后经医生检查诊断,伤者因撞击导致腰椎骨折。患者家属激动的说:幸亏听了交警的话没有挪动她,要不然后果不堪设想。

万家灯火

孝心传承好家风

杨金凤 徐存莉

正值三九,一年中最冷的季节,草原深处的乌拉盖到处都是白雪覆盖,白毛风呼啸。零下30多度的隆冬时节,在乌拉盖管理区哈拉盖图农牧场的一户人家,禹春莲正在帮一位老人试穿新买的过年衣服,两人有说有笑,十分温馨。这位老人已经85岁,名叫曹荣,是禹春莲2004年收养的孤寡老人。

2003年,禹春莲下岗了,原本不富裕的家庭雪上加霜。2004年机缘巧合碰到曹荣老人之后,她毅然不顾经济状况的制约,怀着只想给他一个温暖的家念头,将老人领回了家,这一养就是13年。今年是老人的本命年,禹春莲早早的就为老人准备好了新年衣服。她告诉我们,13年里,曹荣老人的病经常发作,尤其是晚上犯病一闹就一晚上,吵得家里人睡不着觉。还经常砸坏家里的家具,把家门砸得到处是坑。夏天,他还非常调皮,在外头一天不回家,为了让人找不到他,经常玩躲猫猫游戏藏起来。邻居们都体谅禹春莲的不易,知道行踪主动告诉她,同时也会帮忙寻找。

13年来,禹春莲无怨无悔,不离不弃,照顾着老人的生活起居、医疗就医,事事周到。好家风在传承,禹春莲的善举得到了父母、丈夫、儿子、儿媳的支持。禹春莲的老父亲说,你要收养就要像对待我一样对待这个老人。在去呼市手术期间,大儿媳还特地从霍林河赶来照顾曹荣老人。而禹春莲家经济拮据,看病的费用小儿子全部承担了下来。在禹春莲的悉心照顾下,曹荣老人的病情得到了逐步好转,病发的次数也少了。禹春莲说:谁都有老的一天,我就图让老人高高兴兴地过好晚年。

镜界



平安送到牧民家

文/图 许夏汀

由于近期管辖区内牲畜上道挡停列车事件时有发生,阿巴嘎旗铁路车站派出所民警深入铁路沿线牧民家中,开展

慰问和宣传活动。民警不仅为远离市区购物不便的牧民家送上了精心挑选的生活物品,还将爱路护路知识和《铁路安全管理条例》等法律法规打包成册发放,让沿线牧民在欢度佳节的同时,时刻将铁路安全防护知识牢记心中。

民警向牧民宣传铁路安全防护知识

趣味运动会

文/图 王庆丽

2月9日上午,2017年达茂旗体彩大乐透杯趣味运动会在达茂旗体育活动中心举行。来自全旗10支健身队1000余名选手参加了此次比赛。趣味运动会设有排列五螃蟹接力赛、排列三三人四足赛、顶呱呱乒乓球折返跑等比赛项目。

全民健身活动是一项民生工程,关系千家万户的健康幸福,是体育工作落实自治区第十次党代会精神、建设和谐内蒙古的重要内容。近年来,达茂旗全民健身运动日趋活跃,群众体育活动异彩纷呈,越来越多的群众加入到体育运动行列,使达茂旗广大农牧民群众共享改革发展成果、共享运动之乐。



选手们正在进行螃蟹接力比赛。

身边事

巧手编织新生活

陶万红

于老师,看看我编得怎么样,再教教我这个边是怎么做的。这下回家有事儿干了!大家边学边议论着,整个会议室充满了浓浓的学习氛围。姐妹们开心的笑声将此次编织活动推向了高潮。

哈哈!快看看,这是我编的!泡子崖村的杨春伟拿着自己刚刚完成的珠编作品大声说,欣喜之情溢于言表。二道洼村的金树华也高兴地说:我原来就会做毛线钩编,今天又学会了新的珠编,在家带孩子顺便就能做,于老师还说以后她有忙不过来的活就交给我做,这个最适合我做了!

为有效利用农闲时间,进一步发挥妇女在脱贫攻坚中的独特作用,通辽市库伦旗六家子镇妇联搭建学习交流交流平台,邀请旗妇联、旗手工编织协会副会长于彩丽,在镇政府四楼会议室组织召开了六家子镇妇联妇女手工技能培训活动暨最美家庭故事分享会,来自24个嘎查村的妇代会主任、行业带头人、贫困妇女等70人参加了学习活动。

学习中,于彩丽为姐妹们展示了自己的珠编及毛编作品,手把手教大家怎么穿引线、打结、变花样、配色,讲解编织技巧及其成品的利用价值等,在于彩丽的耐心指导下,许多姐妹很快融入其中。于彩丽还利用培训之余为大家讲解自己的创业经历、介绍参加各级比赛的作品及心得体会,鼓励姐妹们学好技能,自强自立,做新时期新女性。

来自杏树洼村的刘海芬从妻子、母亲、儿媳三个角色讲述了她作为一名普通农家女的孝老爱亲故事,在场的人都被她身处逆境而坚强不屈的品格所感染,一次次被她朴实的话语感动得流下热泪。她孝老爱亲的美德故事,博得了在场所有人热烈的掌声和发自内心的敬佩。

通过一系列活动的融合开展,激发了广大妇女在脱贫攻坚中的主动性,提升了脱贫技能,在学习的同时接受家庭美德教育,达到了技能和德行双重提高的目的。

大秧歌扭出新憧憬

鲍永福

鸡年元宵多红火。又跳舞来又唱歌,秧歌扭出新时尚,脱贫攻坚喜事多。元宵节前夕,商都县金三角社区的广场就红火起来,锣鼓喧天,彩旗飘扬,年轻人歌声嘹亮,老年人舞姿漂亮。

人群中最为引人注目的还是那支自发性组织起来的秧歌队,队员们个个衣着光鲜,容光焕发,腰带飘逸,手扇飞舞,步履整齐,姿态优美。领队刘玲玲介绍说,这支秧歌队已经有8年的队龄了。她们中年龄最大的已70多岁,年龄最小的也都40多岁了,是清一色的娘子军。每逢大型节假日,秧歌队都要为居民义演,演出内容也紧跟时代步伐,具有鲜明的特色和浓郁的民风,大多数内容都是自编自导,常演常新,如改革开放带来的新成果、惠民政策显现的新面貌,创建文明城市出现的新气象,合作医疗减轻居民负担,两孩政策深受受欢迎等等。

金三角社区的这支秧歌队边扭边唱,利用独特的文艺形式弘扬正气,宣传社会主义核心价值观,歌颂美好新生活。队员们都说,现在的生活好了,环境美了,心情舒畅了,人们精神文化需求也越来越高了,我们要扭出心中的快乐,扭出时代的新风尚,让全县人民群众在共建共享中,在脱贫致富的道路上有更多的获得感。

微信群化解矛盾纠纷

王飞

微信群里晒嫌疑人照片,破案分分钟,微信平台上问计于民,矛盾纠纷快速化解,微信群里宣传法制,瞬间教育千万家。凉城县公安局天成乡派出所利用微信平台,充分整合基层一线警力资源,不仅将微信平台变成神速破案的好帮手,还把微信平台搭建成为便民服务站。

天成乡人居环境复杂,东与丰镇接壤,南与山西毗邻,各类矛盾纠纷较多。由于特殊地域条件、信息反应缓慢等原因,导致一些案件难侦破、案犯难抓捕。为破解这些难题,天成乡派出所民警与26个行政村、140个自然村村干部、治安积极分子组建微信群,利用微信群有效便捷的功能,弥补信息不灵、反应不快这一短板,有效整合资源,形成打击犯罪合力。

2016年6月2日,山西省阳高县龙泉镇兴隆巷村发生一起故意伤害致人死亡案,犯罪嫌疑人负案在逃,阳高县公安局民警拿着悬赏通告,要求天成乡派出所进行宣传,协助调查。天成派出所民警轻轻一动手指将悬赏通告往微信群一发,瞬间全乡26个行政村、140个自然村村家喻户晓。去年10月,在核对家系普查工作中,面对大量的数据工作,天成乡派出所微信群中安排工作、部署任务,在各个村干部的帮助下,迅速完成任务。

天成乡派出所还拓展微信平台的功能,把微信平台建成便民服务平台。截至目前,社区民警通过微信平台接受群众咨询120余条,协同社区干部化解矛盾纠纷70余个,发布信息指令360余条,二次研判涉案信息130余条,发布信息78条,发布协查通报21次,发现治安隐患20余次,排查矛盾纠纷30余次,化解矛盾纠纷24起。